

民建聯促增幼兒託管

黃大仙西貢僅21個服務名額 婦女被迫棄工作

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)近年香港出生率稍微上升,託兒服務需求日增。民建聯立法會議員陳克勤、民建聯婦女事務委員會主席葛珮帆及民建聯成員,趁昨日「3·8婦女節」到新政府總部門外請願,要求港府增加幼兒託管服務名額,以紓緩婦女因要照顧幼兒而被迫放棄工作的問題。民建聯指出,每年初生嬰兒逾9萬人,但現時全港只有2,012個日間託兒服務及383個暫託幼兒服務的名額,其中如黃大仙及西貢區,合共僅21個日間託兒服務名額,嚴重供不應求。

政府統計處資料顯示,去年本港嬰兒出生數目為95,418人,按年增加7.7%。民建聯指出,根據社署資料顯示,目前全港日間幼兒中心,包括育嬰院/嬰兒院及幼兒中心(0歲至3歲)的託兒服務名額共2,012個,而暫託幼兒服務名額則僅383個;後者更較上一個年度減少111個,顯示本港託兒服務嚴重不足。

無錢聘家傭辭工當主婦

葛珮帆指出,地區上有不少婦女反映育嬰院不足,婦女未能負擔聘請家傭的開支,唯有放棄工作,留在家中照顧幼童,「如果政府能提供足夠支援,便可讓她們

安心出外工作。」她續稱,近年通脹持續,不少基層婦女希望外工作幫補家計,惜現時社區託兒服務不足,有時被迫「獨留兒童在家」,潛在發生意外的危機,令她們背負巨大壓力。

民建聯建議當局增加資源改善幼兒託管服務,包括視乎各區情況,相應增加託管名額,提供彈性託管時間服務,同時提高保姆或導師的質素。葛珮帆指出,針對元朗、天水圍等託兒需求較大的地區,當局可考慮利用區內公屋低層的空置單位,以低廉租金租予社會企業或其他地區團體開辦託兒服務,特別是夜間託管。

另一方面,民建聯亦建議當局設立「社



■民建聯葛珮帆(中)指出,不少婦女反映育嬰院不足,唯有放棄工作留在家中照顧幼童,促港府增加幼兒託管服務名額。

區緊急暫託服務」,以及24小時服務熱線;同時擴大現時的託管服務津貼計劃,增加豁免名額並將申請津貼的門檻降低,讓更多有經濟困難的非綜援家庭受惠。

倡設社區緊急暫託服務

社署發言人表示,當局致力為兒童提供

多元化和具彈性的幼兒照顧服務,以確保幼兒得到合適照顧及均衡發展,其中單是獨立幼兒中心及附設於幼稚園的幼兒中心的服務名額,已有約26,000個(截至去年9月)。社署亦於2008/09年度引入鄰里支援幼兒照顧計劃,建立社區保姆網絡,並於去年底將服務名額增加逾60%至720個。



■婦女團體要求當局關注婦女權益。香港文匯報記者鄭治祖攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在「三八婦女節」,香港婦女中心協會昨晨在中環遮打花園舉行「婦女齊齊照顧者拼貼行動」,要求當局盡快設立全民退休保障、提供照顧者津貼、立法保障照顧者的權益,並增撥資源加強對婦女的支援。

無酬做家務 98%為女性

香港婦女中心協會廖瓊珊表示,根據政府統計處資料顯示,全港現時有超過70萬名無酬家務勞動者,近98%為女性,基於性別角色定型,凡照顧家中兒童、老、弱、傷、病者的責任,往往落在女性身上,承擔沉重壓力,但現行社會服務及福利政策對婦女支援嚴重不足,故要求當局改善現有託兒及長者社區支援服務的質與量,設立以照顧者為服務對象的地區中心,為照顧者提供情緒支持、照顧技巧訓練等,以改善照顧者的處境。

逾三成無業婦 因家務棄工



■基層婦女昨在勞聯婦女事務委員會成員陪同下,到政府總部門外請願。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)香港不少婦女因要照顧子女等家庭成員,被迫放棄工作,她們的退休生活因而得不到足夠保障。一項調查發現,30.8%受訪的無業婦女基於「要為外出工作的家人打理事務」而選擇不工作,有勞工團體擔心她們的退休生活得不到足夠保障。一班基層婦女昨趁「3·8婦女節」在勞聯婦女事務委員會成員陪同下,到新政府總部門外請願,要求港府增加兒童託管服務的資源,以鼓勵婦女就業,並制定全民退休保障計劃。

主婦無收入退休無保障

勞聯上月訪問381名婦女,88%受訪者無就業。在無業婦女中30.8%是基於「要

為外出工作的家人打理事務」而放棄工作,另有39.1%受訪者表示「找不到合適的工作」。調查發現,無業婦女每天平均花5.17小時處理家務;47%受訪者表示,收入來源全部來自丈夫及子女的家用。

勞聯社區幹事譚金蓮指出,最低工資實施後,約有9萬名婦女重投勞動市場,但大部分從事低薪工作,更要面對跨區工作的問題。她指出,「雙職婦女」往往只能選擇兼職或零散工作,以便兼顧家庭,甚至有部分婦女要照顧家庭而被迫放棄就業。她指出,婦女全職打理事務是無償工作,難以依賴個人儲蓄保障退休生活。

勞聯促增兒童託管服務

年逾50歲的楊女士未生育前在一間公司擔任產品經理,月入逾萬元,後來為了照顧子女而無奈辭工。她說:「到子女長大,我想找一份長工時,卻因年紀大而找不到,只能在馬會當兼職電話投注員,月入不足3,000元。」

勞聯建議當局增加兒童託管的資源,加大服務名額及延長託管服務的時間;加強市民平等就業機會的意識;以及盡快制定全民退休保障計劃,以保障所有婦女的退休生活。

工聯促訂公僕侍產假時間表



■王國興(後排中)要求當局推出時間表,盡快立法制定七天男性侍產假。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府計劃由當局帶頭,推行男士侍產假。工聯會與「香港男士協會」合作,向各公共服務機構發出問卷調查,發現在回覆的多個機構中,包括平機會、個人私隱專員公署及旅發局均沒有為僱員提供侍產假,故當局應盡快向外公布公務員實行侍產假時間表,讓不同公

共服務單位參考,並立法確保僱員權益。工聯會立法會議員王國興昨日記者會上表示,他們與香港男士協會合作進行的問卷調查,共發出327份問卷,惟反應冷淡,僅收到23份回覆,其中,只有生產力促進局為僱員提供了一連三天有薪侍產假,中華電力及中華煤氣公司亦有為員工提供七天侍產假,

但平機會及旅發局,甚至立法會秘書處等均無為員工提供侍產假。

他認為,公共服務機構的「詭異」立場,主因是特區政府一再拖延實施侍產假,不肯提出清晰的落實時間表,又指特區政府多年來在推動家庭僱傭友善政策不到位,以「鼓勵方式」難發揮作用,令有條件的機構或企業極少行動支持,故當局必須盡快向外公布公務員實行侍產假的時間表。

82%機構支持立法推行

王國興又透露,調查發現,有82%受訪機構表示支持特區政府立法全面推行侍產假,結果很正面,故工聯會要求特區政府仿效其他國家及地區,透過立法確保所有男性僱員都可以獲得七天法定的侍產假,以保障僱員和家庭權益。

他又建議,侍產假不應限制僱員須在同一公司工作滿40星期,及只有預產期前四星期才可以放取,而應該讓僱員自行選擇以「拆件式」逐日放取或連續放取,讓身為丈夫的員工在太太懷孕期間,可因應需要放取侍產假,隨時照顧太太。

55%港女快樂 69%少女鬱悶



■婦聯調查發現,50歲至59歲的女性最快樂,而最不快樂的是17歲以下的少女。

香港文匯報訊(記者 謝雅實)港女,你快樂嗎?一項調查發現,55%受訪香港女性表示活得很快樂,當中78%年齡介乎50歲至59歲的受訪女性感生活快樂,是最快樂的年齡群,而最不快樂的年齡群竟是17歲以下的少女,69%人稱生活不快樂。調查又發現,67%受訪者認為快樂不能與金錢掛鈎。負責調查的團體建議,政府增撥資源強化託兒和安老服務,協助女性活得更快樂。

50歲至59歲港女最快樂

婦聯上月向583名女性進行調查,結果發現55%的受訪女性表示活得很快樂,最

快樂的女性是50歲至59歲,高達78%人稱活得很快樂,而最不快樂的卻是17歲以下的妙齡少女,有69%人稱活得不快樂;而年齡介乎18歲至29歲和30歲至39歲的女性,則分別有38%和49%表示活得很快樂。

另外,調查顯示,有67%受訪者不同意「人愈有錢,就會愈開心」的講法;另有62%人表示不快樂時會找朋友傾訴,較19%人找伴侶傾訴為多,有48%受訪者認為逗自己開心的事,首選是做自己喜歡的事(48%),其次是與家人消遣(42%)和得到別人的讚賞(35%)。

學生憂前途 溺愛難抗拒

婦聯副主席歐陽寶珍表示,現時的女生往往擔心學業和前途,加上不少港爸和港媽對子女過分溺愛,令子女未能獨自對抗逆境,容易將不愉快的心情放大處理,影響情緒。她續稱,本港不少婦女需要兼顧家庭和工作,部分婦女為照顧家人,更要放棄晉升機會,建議政府增撥資源加強託兒和安老服務,令婦女能專注於事業,並促請政府盡快設立男士侍產假,紓緩產婦壓力。

最低工資實施 基層婦女受益



■李鳳英強調,大多數婦女無薪看顧家庭,缺乏退休保障。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在「三八婦女節」,立法會財委會特別會議恰好討論到特區政府在新財政年度的福利及婦女事務開支預算。勞工及福利局局長張建宗透露,在最低工資實施後,基層婦女成為最大的受益人,包括增加了9萬個就業機會,其中工資屬最低層的勞動人口於去年第四季的薪酬有8.4%實質增幅,跑贏全港平均的0.6%。

社區保姆常規化助託兒

勞聯立法會議員李鳳英昨日在財委會上,



■張建宗指最低工資實施後,基層婦女成為最大的受益者。

香港文匯報記者梁祖彝攝批評張建宗其書面答覆中,只有不足300字講及婦女權益,強調香港大多數婦女為家庭照顧者,缺乏退休保障,而從事家務助理的婦女亦得不到應有的勞工保障,加上目前的託兒服務僅限「朝八晚六」,星期六只有上午會運作,未能幫助婦女,並批評當局的關注點與婦女的關注點落差很大,認為張建宗沒有聽到社會訴求。

張建宗在回應時強調,當局透過3個層面支援婦女:當局今年已經將社區保姆計劃常規化,令託兒服務更為靈活、更具針對性;在推行最低工資後,基層婦女是推行

最低工資的最大受益人,勞動市場在婦女方面增加了9萬個就業機會,最低層勞動人口的工資亦在去年第四季有14.1%名義增幅,實質增幅亦有8.4%,反觀全港去年第四季工資只錄得6.3%名義增幅和0.6%實質增幅。

工黨主席李卓人則稱,政府的社區保姆計劃,目前只提供720個名額,為參加計劃的義工提供每小時18元至22元的服務獎勵金,是「叫婦女假自僱」,「全無婦女權益概念」,倘其他僱主仿效就「後果堪虞」。

社區保姆不涉自僱剝削

張建宗隨即解釋,該計劃並非就業計劃,而是發揚社區睦鄰精神的有償服務,參加計劃的社區保姆是有薪酬的義工,並不會構成假自僱、剝削等問題,並形容計劃是一個雙贏方案,因為婦女可在家中照顧隔離鄰舍的小童,又可發揮睦鄰精神的社區精神,以社區承接家庭,自己亦曾經親自接觸過一班社區保姆,她們對計劃都很滿意。

另外,李鳳英昨日在立法會特別財委會上質疑,當局就侍產假的問題「太過被動」。張建宗回應說,特區政府認同侍產假,並已不斷做工夫,又指情況正在改善:由2006年只有約1成僱主推行侍產假,到2008年已有逾2成實行。

青少年病態賭徒微升

香港文匯報訊(記者 林曉晴)政府委託大科技及顧問進行的「香港人參與賭博活動情況」研究發現,62.3%受訪者過去一年曾參與賭博活動,較過往同類調查結果顯著下調,但仍有約一半受訪年輕人未成年前已首次參與賭博活動,以社交賭博,如麻雀、撲克牌等最普遍,而且年輕問題賭徒及病態賭徒均微升,分別達1.4%及1.8%。

該項研究於去年進行,設電話及問卷兩部分,當中電話意見調查訪問逾2,000名

15歲至64歲的市民;而自填問卷則收到約4,000份18歲或以下學生的問卷。結果發現,六合彩仍然是最多參與的賭博活動,僅0.3%受訪者曾參與非法賭博。

平和基金諮詢委員會主席邱榮光博士喜見研究顯示香港的賭博問題改善,其中問題及病態賭徒的普及率均微跌,分別達1.9%和1.4%。但他關注問題賭徒呈「年輕化」,約一半的受訪青年未成年前,已首次參與賭博活動,大部分在家人、朋友或同學影響下首次參與。

本屆政府會交標準工時報告

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在最低工資落實後,標準工時成為香港打工仔最關注的議題。就多名立法會議員在特別財委會上質疑特區政府就最低工資、交通津貼等勞工福利問題未有給予更具體的答覆,尤其是標準工時的問題。張建宗表示,有關問題仍需要繼續研究,但報告會盡可能於今屆政府完成。

問題,多名議員最關心的是特區政府就訂立標準工時的進度。社民連主席梁國雄稱,特區政府在包括標準工時等多項勞工福利問題,都以「無共識」來拖延,又乘勢「抽水」,指特首曾蔭權找富豪食飯、旅遊,「梗係同佢哋有共識」。

張建宗在回應指,就標準工時的研究,行政長官已有共識,冀未來數月內有報告,並會清楚作出交代。

工黨主席李卓人稱,近日通脹加劇,特區政府應盡早檢討最低工資水平,張建宗回應說,當局仍然就有問題與最低工資檢討委員會磋商,並強調需要「時間與空間」,故未能決定何時提交新報告。

另外,被問及打工仔應否放法定假期,張建宗說,當局考慮營商環境的問題,故會與統計處稍後公布的數字作研究分析,冀今年年中會有數據。